

专家提示

重点人群要加强防暑降温

新华社北京6月16日电(记者李恒)近日,中央气象台连续发布高温预警,多地气温突破40摄氏度“大关”。专家提示,高温天气会给一些重点人群带来健康风险,这些人群要加強自我防暑降温意识,及时补充水分,保证充足睡眠和健康饮食。

国家疾控局此前发布的《高温热浪公众健康防护指南》明确,高温热浪健康防护的重点人群包括:敏感人群,如儿童、孕妇、老年人等人群;慢性基础性疾病患者,如循环系统疾病、呼吸系统疾病、精神与行为障碍、肾脏疾病及糖尿病等患者;户外作业人员,如农民、建筑工人、环卫工人、快递员等人员。

怎么识别中暑症状?专家介绍,中暑分为先兆中暑、轻症中暑、中症中暑和重症中暑等阶段。北京儿童医院主任医师王荃提醒,在高温、高湿环境暴露后,一旦出现头晕、头痛、恶心、呕



吐、发烧、肌肉抽筋、抽搐等症状,提示可能要发生中暑。

王荃特别提醒,老年人、儿童、孕产妇、慢性基础性疾病患者以及户外

作业人员等人群,更容易发生中暑,需格外加强自身健康防护。

专家建议,这类人群要尽量避开高温高湿环境,儿童尽量在早晨或晚上进行户外活动,在户外玩耍时最好待在阴凉处;孕妇和老年人尽量待在凉爽的室内;慢性基础性疾病患者要主动、多次、适量饮水,不要感觉口渴才喝水,若因疾病限制饮水量,要及时询问医生合理的饮水量;户外作业人员要合理安排户外作业时间,预防职业性中暑。

重点人群中暑了怎么办?北京大学人民医院急诊科副主任医师迟聘建议,出现中暑症状时,要将患者转移到阴凉通风处,解开患者衣袖、领口,用凉毛巾擦拭患者四肢皮肤等,同时用风扇、空调等降低环境温度。一旦患者出现意识障碍、昏迷、呼吸循环衰竭等危重症状,应及时送医救治。

报名达188.9万人

全国社工考试人数创新高

新华社北京6月16日电(记者 冯家顺)2024年度全国社会工作者职业资格考试于6月15日至16日举行。记者16日从中央社会工作部获悉,今年考试报名人数达188.9万人,较2023年增长26%,再创历史新高。

据了解,社会工作者职业资格分为助理社会工作师、社会工作师、高级社会工作师三个级别。其中助理社会工作师、

社会工作师通过考试的方式评价,自2008年起已经连续组织17年;高级社会工作师采取考试与评审相结合的评价方式,2020年组织首次考试,取得考试合格证明的考生可申请参加评审。

中央社会工作部介绍,目前全国共有116.1万人取得社会工作者职业资格证书。这支队伍广泛分布在基层治理、职工帮扶、儿童福利、青少年事务、老

龄和养老服务、禁毒戒毒、社会救助、社区矫正、卫生健康、信访工作等领域,围绕满足群众需求和解决具体民生问题开展专业服务,成为参与基层治理的重要力量。

此外,今年全国还有50余名视力障碍考生报名参加考试。各级党委社会工作部、人力资源社会保障部门密切配合,采取多种措施全力保障考试顺利进行。

一枝疏影素,独抗严霜冷

——有感《梅妃》常演常新

一曲终了,大幕几合几启,台下掌声如潮,观众不肯散去。

北京梅兰芳大剧院日前上演程派名剧《梅妃》,国家京剧院一级演员李海燕主演。此为国家京剧院纪念程砚秋先生诞辰120周年系列演出大轴戏。

《梅妃》是程派代表剧目,由金仲荪编剧,程砚秋1928年9月首演,故事取材于唐人小说《江采萍传》:唐玄宗李隆基选色征歌,访得江采萍,宠爱有加,封为贵妃。因江采萍喜爱梅花,李隆基赐其号“梅妃”,为其建一梅亭。玄宗得杨玉环后,喜新厌旧,梅妃幽居后宫,不得复宠。后安禄山造反,玄宗携杨玉环入川,梅妃自刎殉国。安史之乱后,玄宗回銮,梦遇梅妃诉说离情,梅妃愤然离去……

悲剧美是程派艺术美学底

色。《梅妃》编创于新文化运动影响方兴未艾之际,和梅兰芳同时代、同题材名剧《太真外传》不同,金仲荪、程砚秋创演的《梅妃》迂回侧翼,从背面着墨,反客为主,将杨玉环为主角的《太真外传》作《梅妃》“背景板”,淡化梅杨争风吃醋情节,跳脱宫闱之争俗套,强化梅妃“一枝疏影素,独抗严霜冷”的气节,表现出女性自主自觉的时代先声。由此,处于安史之乱大背景下的江采萍,人生宿命与时代离乱产生深刻关联,命运悲剧映照历史悲剧,大大提升了全剧思想境界,增添了审美意趣,奠定了美学品格。这也为演员表演提供了足够的解读和表现空间。

互鉴、合时、创新,造就戏剧经典;主题、格调、传承,让《梅妃》常演常新。

京剧是角儿的艺术。李海燕臻于化境的演绎,让此出《梅妃》非凡响。这位第三代程派演员中的佼佼者,气质冷艳孤傲,契合梅妃“孤绝如星、高傲如月”的性情。可贵的是,李海燕的“冷”富于层次,随剧情推进渐次释放。戏至安禄山率军杀入后宫,自刎殉国的梅妃幻化为神端坐帐中,超越情伤的国恨,尽在冷峻逼人的眼神中,体现了摄人心魄的艺术感染力。

当晚的演出,戏迷们注意到令人心动的细节,从李海燕的浅吟低唱、举手投足间,隐约可见其恩师李世济先生的影子,这何尝不是一个流派乃至京剧艺术薪火相传的动力,何尝不是《梅妃》等众多经典剧目常演常新的解读。

新华社北京6月16日电



新华社北京6月16日电(记者 彭韵佳)据国家医保局消息,日前印发的《产科类医疗服务价格项目立项指南(试行)》将各地原有产科类医疗服务价格项目整合为30项,促进生育服务提升优化。

医疗服务价格项目是医疗机构收取手术费、治疗费、诊疗费等医疗服务费用的计价单元。过去,医疗服务价格项目由各省份制定,在数量、名称、项目内涵、计价单位以及耗材收费等方面有较大差异。

国家医保局有关负责人介绍,此次产科类立项指南原则上按照孕产流程进行分段立项,即根据妊娠期、产前、生产、产后等各环节的具体检查治疗或操作分别设立项目,不再与具体技术细节挂钩。例如价格项目分为产前阶段的“产前常规检查”“胎心监测”,临产阶段的“催引产”“产程管理”,生产阶段的“阴道分娩(常规)”“阴道分娩(复杂)”“剖宫产(常规)”“剖宫产(复杂)”等。

此次产科类立项指南单独设立“分娩镇痛”“导乐分娩”“亲情陪产”项目,支持医疗机构提供以产妇为中心的人性化分娩服务,鼓励积极开展镇痛分娩服务,支持有条件的医疗机构向孕产妇提供专业化的陪伴分娩和导乐分娩服务。同时,立项指南统一计价单位,将“胎心监测”“阴道分娩”“羊膜腔穿刺”等可能涉及多胎的项目,计价单位一律明确为“胎/次”。

近年来,国家医保局已全面建立医疗服务价格动态调整机制,有升有降开展调价,其中检查检验类项目价格水平持续下降。

该负责人表示,下一步,将加快推进医疗服务价格项目立项指南编制印发进度,陆续出台护理类等类别立项指南,尽快形成覆盖大部分学科的立项指南。